



# 2025国际产学研用会议(河南) 河南科技大学分会场会议顺利召开

本报讯 11月15日,2025国际产学研用会议(河南)河南科技大学分会场会议在我校召开。校领导王洪彬、吴庆涛出席会议。

王洪彬在致辞中指出,学校紧扣国家重大战略和轴承行业发展需求,开设智能轴承工程专业,构建产学研深度融合创新联合体,聚焦轴承领域关键核心技术难题开展联合攻关,为国家和行业培养了诸多战略急需人才。学校将以本次会议为契机,进一步强化产学研用合作办学特色,深化与头部企业、科研院所协同创新,推动轴承领域科技与产业创新深度融合,为制造强省和制造强国建设贡献更多河科大力量。

会议邀请特罗姆瑟大学、莫斯科动力学院、新乡学院等中外高校及洛阳轴承研究所、洛阳轴承集团、中机十院、舍弗勒、中信重工等企业代表参会。大会围绕高端轴承与智能制造装备等领域前沿技术开展十余场报告。

期间,与会人员集体参观了中国轴承陈列馆。

(机电工程学院 摄影 罗旭生)



## 第十五届“相对论密度泛函 前沿论坛”在洛召开



本报讯 10月25至31日,第十五届“相对论密度泛函前沿论坛”在洛阳举办,由河南科技大学和中国科学院近代物理研究所联合承办。来自北京大学、北京航空航天大学、慕尼黑工业大学等国内外40多所高校和科研院所的180余名学者参加会议。

副校长曹亦俊代表学校对出席论坛的各位专家学者表示热烈欢迎,介绍学校在科学研究与学科建设方面的最新进展,期盼以论坛为纽带深化学术交流与合作创新。

会议期间,专家学者围绕原子核物理领域前沿问题、相对论密度泛函理论的最新进展、应用及未来发展,开展深入研讨。(物理工程学院 尹鹏)



本报讯 11月14日获悉,第三届中国研究生企业管理创新大赛全国总决赛在贵阳圆满落幕,我校斩获一等奖3项,二等奖1项,三等奖3项,实现国赛成绩新突破。商学院田广通、王凤科老师指导的研究生团队“风生水起队”(姬佳音、孙菽悦、白一茗)、“boo思议队”(李美洁、徐雨鑫、王若涵)荣获企业决策赛道一等奖;徐金杰老师指导的研究生团队“MTN迭代先锋社”(宁梓含、张曼、邢婉婷)荣获商业分析与实践赛道一等奖。该赛事是“中国研究生创新实践系列大赛”主题赛事之一,本届大赛吸引全国321家单位4176支队伍、超18000名师生参赛,150所高校411支队伍晋级全国总决赛。(商学院/MBA教育中心 杨柳松)

## 我校园艺与植物保护学院 Golam Jalal Ahammed 博士入选2025年全球“高被引科学家”

本报讯 11月14日获悉,科睿唯安正式发布2025年度“全球高被引科学家”榜单,全球60多个国家和地区的近7000位科学家入选。我校园艺与植物保护学院Golam Jalal Ahammed博士再次荣登榜单,实现连续三年获此殊荣,彰显了其持续的学术影响力。

Golam Jalal Ahammed博士长期致力于植物科学与园艺保护研究,取得了丰硕的科研成果。截至目前,他已累计发表SCI论文198篇,总被引次数达10587次,H指数61,其中17篇入选ESI高被引论文。其学术影响力获得多方认可。

(园艺与植物保护学院 陈双臣)

## 我校成功入选全国首批20家 教科文卫体产业工匠学院建设点

本报讯 11月13日获悉,全国教科文卫体工系统产教融合工作推进会在河南召开。会议公布了全国首批20家教科文卫体产业工匠学院建设点名单,由我校工会和继续教育学院联合建设的河南省教科文卫体工系统工匠学院成功入选。

自2024年8月我校工匠学院成立以来,校工会和继续教育学院通过构建顶层沟通机制、打造专业师资队伍、构建三级课程体系等具体措施,深耕区域制造本地化服务,积极承办工匠人才素质提升、“双师型”教师工匠精神暨教学实践能力提升、创新人才素质提升等培训,让劳模精神、劳动精神、工匠精神在校园落地生根,为培育新时代高素质技能人才注入强大精神动力。(继续教育学院)



◆11月14日 河北工业大学张帅教授应邀来我校作学术报告  
◆11月13日 我校成功入选全国首批20家教科文卫体产业工匠学院建设点  
◆11月12日 我校代表参加第二十届全国高校冶金院长暨冶金学科高层论坛  
◆11月12日 华侨大学陈林聪教授应邀为我校师生做学术报告

◆11月11日 2025年河南省工程训练(金工)教育教学改革与建设研讨会在我校召开  
◆11月11日 郑州大学乔海灵教授应邀来我校作学术报告  
◆11月6日 我校工作经验获评全省高校巡察整改工作优秀案例  
◆11月5日南京大学董克研究员应邀为我校师生做学术报告  
◆11月5日校关工委举办第十八期“月月谈”大讲堂  
◆11月5日本国工程院外籍院士刘震教授应邀为我校师生做学术报告  
◆11月3日河南省肿瘤医院杨福娜应邀为我校师生做学术报告

## 微新闻

◆11月14日 河北工业大学张帅教授应邀来我校作学术报告  
◆11月13日 我校成功入选全国首批20家教科文卫体产业工匠学院建设点  
◆11月12日 我校代表参加第二十届全国高校冶金院长暨冶金学科高层论坛  
◆11月12日 华侨大学陈林聪教授应邀为我校师生做学术报告

◆11月11日 2025年河南省工程训练(金工)教育教学改革与建设研讨会在我校召开  
◆11月11日 郑州大学乔海灵教授应邀来我校作学术报告  
◆11月6日 我校工作经验获评全省高校巡察整改工作优秀案例  
◆11月5日南京大学董克研究员应邀为我校师生做学术报告  
◆11月5日校关工委举办第十八期“月月谈”大讲堂  
◆11月5日本国工程院外籍院士刘震教授应邀为我校师生做学术报告  
◆11月3日河南省肿瘤医院杨福娜应邀为我校师生做学术报告

## 当代书画作品的鉴赏 ——从一场白云山音乐会说起

□ 艺术与设计学院 李豪东

形,“竹”字变成竹枝状,这种直白象形的做法违背了书法艺术抽象表达的本质。真正有格调的书法是通过笔法、结体和章法来表现意象,而非简单地图解字义。二是浮夸表演式书法。常见于各种活动现场,表演者动作夸张,墨迹色染,看似气势磅礴,实则笔墨空洞。这类创作,重视表演效果而忽视书法本体语言,作品经不起细细品读。三是无源之水式创新。部分书家一味求新求怪,抛弃传统基本功,创作出的作品无根无基。真正有价值的创新应是:“传统与创新,并非对立,而是在传承中寻求创新,在创新中坚守传统,方能弘扬优秀传统文化”。收藏当代书法,应关注那些深入传统又具时代精神的作品。一件有价值的书法作品,应当具备:笔法精到,对传统有深刻理解与继承;结体得当,字形结构合乎法度又富有个性;气韵生动,整体布局和谐,富有生命力;具有时代感,能够反映当代人的审美情趣。

绘画领域同样鱼龙混杂需擦亮双眼。具有鉴赏价值的绘画作品应具备以下条件:第一要有传统笔墨意味。中国画讲究“笔墨”二字,笔指勾、勒、皴、点等笔法,墨指浓、淡、干、湿等墨法。黄宾虹曾说:“画中三昧,舍笔墨无由参悟。”一幅好的中国画,无论题材如何创新,其笔墨功底应当扎实,能够看出对传统的继承。第二要有时代审美精神。李可染主张“用最大的功力打进去,用最大的勇气打出来”,意指深入传统而后创新。当代

对于普通鉴赏者而言,掌握以下几点可避免走弯路:第一,淡化头衔,关注作品本身。当今书画界头衔泛滥,各类“院长”“主席”“大师”层出不穷。真正有价值的不是作者的头衔,而是作品的实际水平。收藏时应抛开虚名,直接审视作品的艺术品质,当然这也需要自己具有一定的美术或书画知识。第二,建立正确的审美眼光。多参观正规美术馆、博物馆的展览,阅读专业书籍,提升鉴赏能力。正如苏轼所言:“君子可以寓意于物,而不可以留意于物。”通过多看真迹、多比较,逐渐培养辨别高低雅俗的能力。第三,从小件精品入手。初期收藏不必追求大名头、高价格作品,可关注有潜力的中青年艺术家的小幅精品。这些作品价格相对亲民,且可能随艺术家成长而升值。第四,选择正规渠道。通过权威画廊、正规拍卖行或直接从艺术家本人处购藏,避免在非专业场合(如旅游景点、非艺术类商业活动)盲目购买。第五,收藏真心喜爱的作品。已经名声大噪的艺术家价格往往几万几十万,一般老百姓无法负担,而那些中青年艺术家作品价格适中,是值得收藏的潜力股。艺术品的鉴赏是审美活动,真心喜爱的作品即使市场价格不高,也能带来持久的精神愉悦。

回到白云山那个夜晚,那位“主席”的“马到成功”之所以不值得收藏,正是因为它集江湖气、图案化、表演性于一身,缺乏书法艺术本身应有的笔墨内涵和深度。在当代书画市场火热的表象下,隐藏着无数类似的陷阱(后来有很多朋友都向我反映碰到类似情况)。

当代书画的鉴赏与收藏,最终是对中国传统文化的理解与传承,是对美的感知和认知能力的培养,而非简单的物质投资。作为收藏者,我们支持那些真正潜心创作、有传统根基又具创新精神的艺术家,而非迎合那些唯众取宠的庸俗艺术。只有这样,我们才能在纷繁复杂的书画市场中辨别真伪,收藏真正有价值的作品,同时为推动当代书画艺术健康发展贡献一份力量。在书画收藏的路上,愿我们都能练就一双慧眼,不以头衔论英雄,不以价格论高低,而是回归艺术本体,从笔墨中感受真实的美,从创作中感知时代的脉搏。这才是当代书画鉴赏与收藏的真谛。



本报讯 11月4日,固高科技股份有限公司董事、总经理吴宏一行到校访问交流。党委书记、校长王洪彬出席座谈会。

王洪彬对吴宏一行的到来表示热烈欢迎,简要介绍了学校在高端平台建设、工程硕博士培养改革、“一流学科”创建等方面取得的成绩。并强调,我校与固高科技股份有限公司有着良好的合作基础,期待以此为基础,进一步拓展合作领域,深化拔尖创新人才培养和产学研合作,共同为攻克关键核心技术、实现高水平科技自立自强贡献力量。

吴宏对我校近年来“双一流”大学创建取得的成效表示赞许,并希望双方以此次交流为契机,进一步整合资源、互补优势,通过产教融合、科教融汇,加大在科技创新、产业引领、人才培养等方面交流,推动校企合作再上新台阶。

信息工程学院(人工智能学院)主要负责人汇报了学院发展情况。双方围绕拔尖创新人才培养、创新创业教育改革、科研联合攻关等展开深入研讨,并洽谈共建工场基地建设事宜。

会前,吴宏一行参观了信息工程学院(人工智能学院)大学生创新创业实践中心。(信息工程学院/人工智能学院 司志杰)

## 中国铁道建筑集团 来校开展交流活动

本报讯 11月5日,中国铁道建筑集团党委干部部(人力资源部)人才处经理张寒及集团下属中国铁建十五局集团、中国铁建重工集团相关人员一行来校交流。学术副校长庞新厂出席座谈会。

庞新厂对张寒一行表示欢迎,介绍了学校历史沿革、产教融合特色、工科人才培养优势及“双一流”大学创建进展。他表示,学校与中国铁道建筑集团在工程硕博士培养中取得了显著成效。学校高度重视这一合作基础,期待双方持续深化合作,携手为行业高质量发展贡献力量。

张寒回顾了中国铁道建筑集团的发展历程与产业布局,介绍了其国内外战略及与河南科技大学的合作情况。他希望以此次座谈和校园招聘为契机,吸引更多优秀学子加入,并推进人才培养、卓越工程师学院建设等工作,实现校企共赢发展。

座谈会上,双方就工程硕博士联合培养、卓越工程师学院建设、科研创新项目合作等方面进行深入交流。

相关职能部门、学院负责人参加会议。

(研究生院/卓越工程师学院 熊瑛)

## 2025年河南省工业设计 大赛·城市行活动在我校举行

本报讯 11月11日,2025年河南省工业设计大赛·城市行活动(洛阳站)在我校举行。副校长侯小改、省工信厅二级巡视员李大刚、省市场监督管理局一级调研员马阔丰、洛阳市政府副秘书长刘海等出席活动。

侯小改在致辞中指出,我校拥有本硕博全链条人才培养体系,在工业设计领域积淀深厚、贡献突出。当前,我省正在全面实施“设计河南”战略,我校将以此为契机,持续深化产教融合,推动工业设计与先进制造业深度融合,为河南智能制造高质量发展注入新动能、塑造新优势。

在主旨发言环节,牛九胜、裴学胜、陈长军、杨大芳等专家分享了精彩观点。

来自洛阳、三门峡、焦作、平顶山、南阳、济源等地市政府部门、企业及高校的150余位代表参加活动。

据悉,本届大赛以“设计赋能·智造河南”为主题,还将深入企业、社区与校园,进一步搭建优秀设计成果的展示交流对接平台,促进优秀设计理念落地转化,为制造强省建设贡献设计力量。

(艺术与设计学院 裴学胜 摄影 贺倩)